

拿破伦与图书馆

胡继武

(中国科技大学图书馆)

在欧洲历史上曾经叱咤风云、不可一世的人物，曾被马克思和恩格斯称为“真正的伟大的拿破仑”，^①他不仅是富有雄才大略的军事家，还是一位新兴的资产阶级政治家。他制定了闻名于世的《拿破仑法典》，大力发展过教育事业，他在图书馆事业上也是具有远见卓识的，为法国国家图书馆的发展作出了极大的贡献。

一七九九年十二月廿四日，拿破仑就任法国首席执政官。当他得知一条要求封闭公共图书室的建议时，十分愤慨，他说：“我绝不容许任何类此事体。我并没有忘记我自己的经验，能有一个温暖的我能看报和看最近宣传品的房间多么有用。我绝不允许剥夺像我以往那样贫穷的人的这种享受”。^②由于拿破仑的干预，这批公共图书室不仅得以保存下来。而且，因为拿破仑认为图书馆是“多么有用”和对贫穷的人是一种“享受”，而使法国的图书馆事业得到了较大的发展。

到一八〇五年，作为皇帝的拿破仑对发展图书馆事业更是雄心勃勃。他认为一个国家图书馆应该收藏世界上所有重要的著作和出版物。在这种思想的支配下，为了保证图书馆事业的发展，他采用了几种办法来充实巴黎国家图书馆的藏书。第一，决定每年给巴黎国家图书馆增拨特别费十三万二千法郎，作为购买新书的专款；从而使国家图书馆的经费增加百分之七十。第二，发出指令，凡国内各图书馆所藏之书，只要是巴黎国家图书馆没收藏到的，均应与国家图书馆进行交

换，从而使一七八九年法国资产阶级大革命运动以来，全国各地图书馆所没收的宗教图书馆和逃亡国外贵族的珍本书，得以相对集中于巴黎国家图书馆。第三，实行严格的图书缴送本制度，规定每一出版物必须呈缴给警务部五册，由其审查核准并分送各有关图书馆，以使巴黎国家图书馆对国内出版物的收藏能够完整和系统。

通过这些办法，拿破仑大大地丰富了巴黎国家图书馆的藏书。据统计，在一七八九年法国大革命之前，当时的皇家图书馆（法国大革命改名为国家图书馆）藏书约为卅万册。一八一五年拿破仑下台，到一八一八年时巴黎国家图书馆的总藏量达一百万册，较一七八九年增长了两倍；使该馆一跃而为十九世纪初叶藏书量居世界第一位的世界上最大的图书馆。

拿破仑为什么如此的重视图书馆事业呢？这正如他自己所说是与他“自己的经验”分不开的。拿破仑出身在法国科西嘉岛的一个没落的贵族家庭，他父亲是阿雅克修城的法庭顾问，全家有十口之众，故家庭生活并不宽裕。他十岁进入巴黎布里恩纳军校，五年以后以优异的成绩被送进巴黎军官学校，而一七八五年十月因父亲去世而中途缀学，不久成为一名炮兵少尉。当时全家的生活重担几乎全落在了这位十六岁的青年身上，因此拿破仑必须把每月薪金的大部分寄给母亲，只留下很少一部分勉强维持个人的生活。他经济拮据，也很少与人交游。他常常一个人呆在闷热的房间里，废寝忘食，博

览群书。他最感兴趣读的书是炮术和各种战略战术的军事书，也有各国的历史书笈；还有波斯、雅典和斯巴达克的宪法书。除此之外，柏拉图的著作、各种数学论文、天文学、地质学、气象学、宗教、旅行游记等，他都饶有兴趣，而对歌德的《少年维特之烦恼》就特别喜爱了。在他住所附近正好有一所出租书笈的图书馆，这为他的广泛阅读提供了极大的方便，使他获得了极其丰富的知识。

当然拿破仑对图书馆事业的认识还有更为重要的原因，那就是他从书中所获得的知识在他人生的旅途中曾发挥过重要的作用。例如，一七九三年的土伦之战，他凭借深湛的炮术知识和灵活的战略思想，率队攻下了被人们认为无法攻克的土伦，从而平息了封建王党的叛乱，使这位廿四岁的青年被晋升为少将。而在一七九四年“热月政变”后的复杂政局中，拿破仑曾一度退职而穷途潦倒在巴黎。由于当局物色对意大利和阿尔卑斯山那一带地理、气候、物产、行政和风俗民情等都具有丰富知识的人，故拿破仑才于一七九五年六月被挑选到法国军队的地形测量部——即不久以后统帅全军的最高司令部，并于第二年就任法国征意大利军的总司令，时年仅廿七岁。更为有趣的是，据说在一七八八年他驻防在奥松城时，一次被关了禁闭，无意中他在禁闭室里发现了一本查士丁尼法令汇编。他欣喜若狂，就贪婪地逐字逐句地反复阅读，以致把这本书都背熟了。而在事隔十五年之后他仍能背诵其中的某些条款，一次在他主持制订《民法典》（即《拿破仑法典》）的会议上，他随口引证了这部东罗马法中的有关条文，使在座的法学家们大惊失色。^③

一七八八年他率领三百五十艘船只远征埃及，船上除运载三万名军人、二千门大炮和他从各地特意调集来的一七五位专家学者同行以外，还有一个设在他旗舰上的、经过

他亲自挑选书笈的小图书馆。这次远航中他由于晕船，故大部分时间都躺在床上让人读有关埃及的各种游记和关于亚历山大战役的书给他听。而在一八〇七年的对俄战争中，在梯尔希特和约未签订之前的法俄相持不下之时，拿破仑因不能及时读到新书和新书预告而十分生气地给巴黎写信，他问：“我的图书管理员现在怎样？他是下乡玩耍去了？……我命令他把所有新出版的书笈送给我，并把出版者的新书预告目录送来，但他只字未复”。^④拿破仑一生大约指挥过大大小近六十个战役，规模之大、参战人数之众几乎都是空前的，但他曾多次带着他的随军图书馆而参战。为了携带方便，他喜欢挑选一些开本较小的所谓袖珍本的书，并用皮革作为书的封面；为了查找方便，所带书籍则按每六十册分装在一个箱内，箱外则注明所装书的目录。^⑤拿破仑对图书的浓厚兴趣由此可见。

从喜欢读书得益于图书馆，到离不开图书馆，至之执政以后关心和重视图书馆，这就是拿破仑对图书馆事业在思想认识上的发展过程。一百多年来，史学家们对拿破仑一生的功过多有争论，然而对他在图书馆事业方面的贡献看法上却比较一致。因为，作为一位戎马倥偬的将军和一国之首，尚能如此的关心和重视图书馆应该说是十分难能可贵的。

① 马克思：《一八四八年到一八五〇年的法兰西阶级斗争》，见《马克思恩格斯选集》第一卷，第470页。

② Emjil Ludwig著，高语和译：《拿破仑全传》第182页，香港光荣出版社印行。

③ (苏)叶·维·塔尔列著，任田升、陈国雄译：《拿破仑传》，第5页，商务印书馆，1976年。

④ 同②，第256页。

⑤ 《拿破仑之书箱》，见《教育世界》，1906，6，第十三期。